

中原时评

■个论

“夜半鸡叫”式的限牌令为何难给好评

3月26日起,杭州也进入了“限牌”时代,杭州市政府3月25日晚7点宣布,当日零点起在全市实行小客车总量调控管理,增量需通过摇号或者竞价方式取得。限牌一经发布,杭州车市迎来疯狂的一晚。(相关新闻见今日本报AA15版)

杭州市政府选择在晚上7点宣布限牌,并规定自零点起生效,这种毫不与人商量的口吻,透露的是一地政府在执政作风上的傲慢。客观而言,限牌令对治理城市拥堵当然有正面意义,但不应该成为相关部门不同民众商量的理由。毕竟,政策落地,归根到底要落在民众身上。若不做好解释、沟通工作,而以空降的方法强推,很难说在执行中不发生政策性走偏,辜负限牌令的善意初衷。

当然,面对这种指责,杭州市政府可能会大喊冤枉。因为审视相关新闻报道,关于限牌令的具体执行细节,比如总的配置额度是多少,摇号和竞价的比重怎样等等,杭州市政府均给出了一个意见征询时间:在3月26日至4月9日期间面向社会征求意见。此后,正式的暂行规定才会在4月底正式发布。只不过,“迟到的

正义”不是正义,迟到的意见征询,也同样不是意见征询。在限牌令已经生效的前提下,这种迟到的意见征询,无疑更像一个黑色讽刺,第二次伤害了当地民众的心。

从限牌令的发布流程来看,杭州市政府对有关决策的舆情反映应该估计不足。因为限牌有着治理环境、舒缓交通压力的命题正确。在命题正确的情形下,“夜半鸡叫”式的限牌令,尽管让人感觉突兀,但其弊端随着时间的推移和事后补征意见手续的跟进,其负面影响从理论上来说可以得到一定程度的消弭,而这或许也是当地政府的信心所在。只是,当地政府在这样做一番利弊权衡时,恰忽略了决策给出不同于商品购买,难以用性价比来衡量。一项政策从内容制定到具体发布,均应有审慎的态度,充分考虑民众的意见,以及可能给市场所造成的影响。单纯抱着干好事的态度去做决策权衡,其所带来的连锁反应,可能既令当地政府尴尬不已,又有陷入好心办错事的信任危机。

就目前而言,“好心办错事”的负面效果已经凸显。当地有男子一夜买来

70台面包车等极端购车行为,是市场对突兀限牌令的一个直接反馈。可以预期,短时间内,杭州市车牌将沦为一个“期货”市场,投机商们将赶在具体细则颁布前,把车牌作为奇货可居的保值品进行炒作。而车管所等一些公共机构,面对这样的经济刺激,在相关制度约束并未成文的前提下,又如何约束自己避免权力寻租?车牌炒作是一个短暂的畸形市场,游资的操作显然不会长久,可以想象,最后为此埋单的市民必然要付出沉重的代价。

“夜半鸡叫”式的限牌令难给好评,是因为其决策的霸道与不透明。而这种失误事实上也是许多公共决策、公共事件以惨痛教训换来的经验,容不得傲慢的行政部门随意忽视,肆意透支公信力。面对夜半鸡叫式的限牌令所激荡起的阵阵涟漪,杭州市政府应拿出一个富有诚意和可行的方案回应,还应以此为契机,展开一场决策观念与决策体系的变革,学会谦卑,放下身段,变管为治。在决策机制上更多考虑社会反馈,增进民众对具体政策的了解,最大程度地压缩政府决策的失误空间。

□晚报评论员 杨兴东

■街谈

别让教授请辞成为孤独风景

近日,88岁的历史学家章开沅先生辞去资深教授,他表示,“我带头自我革命,希望对打破学术头衔终身制有所推动。”(3月26日《武汉晚报》)

自然科学领域设有院士头衔,而在人文科学领域,最高头衔就是高校评选的资深教授。和院士一样,资深教授也享受很高的待遇,是不退休的顶级专家,一旦评上待遇终身不变。而且章先生并非第一次请辞,早在2011年前,他就萌生了请辞的打算,但一直未能如愿。而这一次请辞,终于得到了学校的理解。明白了这一点,也就明白了章开沅先生请辞的了不起。

章先生的高风亮节值得敬重。这一刻,有人联系一些院士欲退而不能的消息,把矛头指向高校。有些高校苦留,确实有着动机在内。但换个角度看,也不能完全怪责高校。万一有些人请辞只是“做做样子”,到时辞不了,反而很被动。而且,无论是两院院士还是资深教授,都是金字招牌,高校轻易同意了,又没有新的两院院士和资深教授“坐镇”,高校拿什么对教职员对学生乃至对社会交代?

更多的人把矛头指向了学术体制。认为打破学术头衔终身制,不能只靠教授的“自我革命”,更应该依靠制度的力量。对于这一点,相信没有人会有异议,这些年来有关建立院士正常退出机制的呼声一直不断。问题的关键是,制度的建立和完善往往有一个过程,在制度建立之前,难道就只能被动等待吗?制度力量固然重要,难道个体努力就无关紧要吗?

钱学森先生曾经感慨,“这么多年培养的学生,还没有哪一个的学术成就,能够跟民国时期培养的大师相比。”进而发出著名的“钱学森之问”：“为什么我们的学校总是培养不出杰出的人才?”蔡元培、傅斯年、陈寅恪、胡适等一批大师的出现,难道仅仅是“制度的原因”?他们取得的成就,难道没有自身的原因吗?这些大师到了今天,会霸着一个头衔不肯让步吗?

没有制度是万万不能的,但制度也不是万能的。学术领域尤其如此。无论是两院院士还是资深教授,都是学术的参天大树。即使建立起了退出机制,如果自身不想而强制退出,恐怕会带来一系列问题,其严重性和复杂性超乎想象。反之,即使一时制度不到位,但大师们都能自珍自爱,像章开沅先生一样保持高风亮节,许多问题也就迎刃而解,最起码不会那么混乱不堪。

现在的问题正在于,一方面学术制度有问题,另一方面个体努力远远不够。这也正是章开沅先生请辞的意义所在。与其去感慨制度僵化滞后,不如通过自己的努力去推动制度的变革。倘若请辞的人多了,制度的变化也就顺理成章,完善的时间也就大大缩短。更重要的是,既然认为身边有染坊,为什么要跳进去同流合污?

在学术领域,制度的力量和个体的力量同样重要,两者都不可或缺。希望学术制度进一步建立健全,也希望有更多的人能够像章开沅先生一样保持高风亮节,别让教授请辞成为孤独风景。□毛建国

在法律允许范围内天成珠宝保留此活动解释权。图片仅供参考,一切以实物为准。

天成珠宝2014 钻石K金 特惠季



活动时间:3月28日-30日

克拉钻 低至 22888元

钻石 厂家一口价

翡翠 全场 5.5折

18K彩金 全场 6.8折



6分 市场价约:2400元
一口价 ¥907元



10分 市场价约:3800元
一口价 ¥1627元



15分 市场价约:5400元
一口价 ¥2312元

20分 市场价约:6300元
一口价 ¥2368元



30分 市场价约:13500元
一口价 ¥4942元



50分 市场价约:30600元
一口价 ¥12929元



80分 市场价约:63630元
一口价 ¥27270元

更多精美款式店内珍藏



天成文物 免费鉴定

经营: 历代瓷器/铜锡器皿/景泰琅琅/翡翠玉器/砚台印章/古代书画。



天成贷款 助您发展

高效性/灵活性/门槛低, 额度高/手续简/费用省。

郑州市: 二七塔北100米天成金楼

德化步行街100号天成银楼

开封市: 西门大街 388号新玛特天成珠宝

全国服务热线

嵩山路222号天成珠宝城 大学路168号沃尔玛天成珠宝

解放大道 158号大润发天成珠宝

新密市: 东大街30号万客隆一楼天成珠宝

平顶山市: 鲁山县人民路金鼎财富广场天成珠宝

400-0012-999